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Анотація 

Тема: «Механізація вирощування пшениці з модернізацією жатки 

очісуючого типу» 

пшениця, комплексна механізація, жатка очісуючого типу  

 

Проведено аналіз вирощування озимої пшениці та розроблено 

технологічну карту. Оптимізовано технологію збирання комбайном MF 7272 

з жаткою УАС-5М. Обґрунтовано конструкцію інноваційної двобарабанної 

очісуючої жатки для мінімізації втрат. Визначено параметри її роботи. 

Розроблено заходи з охорони праці при експлуатації зернозбирального 

агрегату. Запропоновані рішення відповідають стандартам та рекомендовані 

для впровадження. 

 

 

Abstract 

Topic: «Wheat cultivation mechanization with the modernization of the 

combing type header» 

wheat, complex mechanization, combing type header 

 

An analysis of winter wheat cultivation was conducted and a technological 

map was developed. The harvesting technology was optimized with the MF 7272 

combine with the UAS-5M header. The design of an innovative double-drum 

combing header to minimize losses was substantiated. Its operation parameters 

have been determined. Occupational safety measures have been developed during 

the operation of the grain-harvesting unit. The proposed solutions comply with 

standards and are recommended for implementation. 
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Пояснювальна записка ЦНТУ, 

гр. АІ-22мб-1 

1. Вступ. 

Вирощування пшениці в Україні є не лише традиційною галуззю 

сільського господарства, але й стратегічно важливим елементом національної 

економіки та продовольчої безпеки. В умовах глобальних викликів, таких як 

зростання населення планети та зміна клімату, забезпечення стабільного та 

високоефективного виробництва зернових культур набуває особливої 

актуальності [1]. Україна, володіючи значними площами родючих земель, 

має всі можливості для зміцнення своїх позицій як одного з ключових 

світових експортерів пшениці. 

Проте для реалізації цього потенціалу необхідно постійно 

вдосконалювати технологічні процеси, зокрема шляхом модернізації парку 

сільськогосподарської техніки. Застосування сучасних машин і агрегатів 

дозволяє виконувати польові роботи в оптимальні агротехнічні терміни, 

мінімізувати втрати та раціонально використовувати ресурси [2, 4]. 

Особливої уваги заслуговує етап збирання врожаю, який значною 

мірою визначає кінцевий результат праці аграріїв. Традиційні зернозбиральні 

комбайни, незважаючи на свою поширеність, можуть мати обмеження при 

роботі зі складними агрофонами, такими як полеглі або забур’янені посіви. У 

цьому контексті інноваційним рішенням є використання жаток очісуючого 

типу. Принцип їхньої роботи полягає у відокремленні лише зернової частини 

колоса від стебла без зрізування всієї рослини. 

Впровадження сучасних засобів механізації, зокрема жаток очісуючого 

типу, є стратегічним напрямком розвитку галузі вирощування пшениці в 

Україні. Інвестиції в новітні технології дозволять підвищити 

конкурентоздатність української аграрної продукції на світовому ринку, 

забезпечити стабільні врожаї та сприяти сталому розвитку сільського 

господарства країни. 
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2. Аналіз технології вирощування пшениці. 

Місце в сівозміні. 

Озима пшениця є стратегічно важливою культурою для України, 

займаючи провідне місце в системі сівозмін. Її висока адаптивність до 

кліматичних умов та економічна ефективність роблять її ключовим 

елементом агротехнологій. За даними досліджень [2, 4], оптимальними 

попередниками для озимої пшениці є чисті пари, багаторічні трави та 

зернобобові культури, що сприяє збереженню ґрунтової вологи та зниженню 

інфекційного навантаження. 

Включення озимої пшениці в сівозміну покращує агрофізичні 

властивості ґрунту, зменшує ризик ерозії та підвищує продуктивність посівів. 

Однак тривале її вирощування на одних і тих же площах призводить до 

накопичення патогенів, зокрема грибкових хвороб, що негативно впливає на 

врожайність [4]. Тому науковці рекомендують чергувати її з такими 

культурами, як ріпак, соя або кукурудза. 

Сучасні агротехнології акцентують увагу на адаптації сівозмін до змін 

клімату, де озима пшениця відіграє стабілізуючу роль завдяки високій 

зимостійкості та ефективному використанню вологи [4, 5]. 

Система удобрення. 

Озима пшениця є однією з найбільш відповідальних до рівня живлення 

зернових культур. Раціональна система удобрення становить основу 

отримання високих і стабільних урожаїв з гарними якісними показниками 

зерна. Сучасні дослідження підтверджують, що правильно підібрана система 

живлення може підвищити урожайність культури на 30-50% [6]. 

Основні принципи системи удобрення наступні. 

Діагностика живлення, яка передбачає, що перед складанням системи 

удобрення необхідно провести: 

− аналіз ґрунту на вміст легкорухомих форм елементів живлення; 

− оцінку попередника в сівозміні; 
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− розрахунок балансу поживних речовин. 

Традиційно найбільш вживаними є фосфорно-калійне та азотне 

удобрення пшениці [6, 7]. 

Фосфор і калій вносяться під основне обробітання ґрунту – фосфор 

сприяє розвитку кореневої системи, а калій підвищує зимостійкість і 

стійкість до посухи. Рекомендовані дози для пшениці озимої [7]: P₆₀-₉₀ K₄₀-₈₀ 

кг/га д.р. 

Азотне живлення рекомендовано вносити у два основні етапи. Осіннє 

(обмежене) внесення азоту у дозах N₂₀-₃₀ кг/га д.р. забезпечує оптимальне 

кущення та запобігає переростанню рослин перед зимівлею. Весняні 

підживлення проводяться у 2-3 етапи [4-7]: 

1. Ранньовесняне (N₃₀-₅₀) для відновлення вегетації; 

2. У фазі трубкування (N₄₀-₆₀) для формування врожаю; 

3. У фазі колосіння (N₂₀-₃₀) сприяє підвищенню якості зерна. 

Окрім того застосовують і мікроелементне живлення, серед 

найважливіших мікроелементів для пшениці [4-7]: мідь (підвищує 

зимостійкість), марганець (покращує фотосинтез), цинк (підвищує стійкість 

до хвороб). Дані елементи вносяться у вигляді некореневих підживлень. 

Не слід забувати і про органічні добрива [2-4]. На фоні органіки (20-40 

т/га гною) покращується структура ґрунту, підвищується ефективність 

мінеральних добрив, формується стійкий агроценоз. 

Оптимальна система удобрення озимої пшениці має бути 

диференційованою залежно від грунтово-кліматичних умов, попередника в 

сівозміні, запланованого рівня урожайності [2-7]. Сучасні технології 

передбачають точне дозування добрив на основі агрохімічного аналізу 

ґрунтів і рослинної діагностики. 

Сучасна технологія внесення добрив під озиму пшеницю передбачає 

використання спеціалізованої техніки: 
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Для основного внесення застосовують розкидачі мінеральних добрив 

(н-д РУМ-8, МВУ-5), штангові розподілювачі (н-д Amazone ZA-M), навісні 

розкидачі (н-д Kuhn Axis). Для локального внесення використовують сівалки-

культиватори з трубками для добрив (н-д Horsch Pronto, Amazone D9), 

комбіновані агрегати (типу Gaspardo ST) тощо. Для підживлення найбліьш 

доцільно застосувати оприскувачі з функцією внесення рідких добрив (н-д 

Berthoud, Hardi), авіаційні комплекси (типу Ан-2 з розпилювачами). 

Спеціалізоване обладнання дозволяє точно дозувати добрива (похибка ±3%), 

забезпечувати рівномірність розподілу (>90%), вносити добрива на різних 

фазах вегетації.  

Інноваційні рішення включають системи прецизійного внесення з GPS-

навігацією, датчики визначення потреби в добривах, автоматизовані системи 

контролю норми внесення [8]. 

Система підготовки грунту. 

Озима пшениця як зернова культура, яка вимагає ретельної підготовки 

ґрунту для отримання високих і стабільних урожаїв. Якість обробітку ґрунту 

безпосередньо впливає на схожість насіння, розвиток кореневої системи, 

зимівлю рослин та кінцеву продуктивність [9]. 

Основні етапи підготовки ґрунту. 

Оцінка попередника та обробіток післязбиральних залишків. 

Попередник визначає стан ґрунту перед сівбою. Після збирання попередньої 

культури необхідно провести подрібнення та загортання рослинних залишків 

для прискорення їх розкладання. Це запобігає накопиченню патогенів і 

покращує структуру ґрунту [9]. 

Основний обробіток ґрунту. Залежно від типу ґрунту та кліматичних 

умов застосовують [9]: 

- класичну оранку (глибиною 20–25 см) як ефективне рішення на важких 

ґрунтах із високим потенціалом засмічення; 
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- безполицевий обробіток (дискування, чизелювання) – зберігає вологу, 

особливо в посушливих регіонах; 

- мінімальний обробіток (No-Till) – актуальний для зони Степу, де 

важливо зберегти ґрунтову вологу. 

Вирівнювання та прикочування. Перед сівбою ґрунт має бути 

вирівняним для забезпечення рівномірної глибини закладення насіння. 

Використання котків допомагає зменшити випаровування вологи; покращити 

контакт насіння з ґрунтом; запобігти нерівномірним сходам. 

Якість підготовки ґрунту безпосередньо впливає на: 

− зимівлю рослин – добре оброблений ґрунт краще утримує тепло; 

− розвиток кореневої системи – пухкий ґрунт сприяє активному росту; 

− стійкість до посухи – правильний обробіток зберігає вологу. 

За даними досліджень [9], оптимальна підготовка ґрунту може 

підвищити урожайність озимої пшениці на 15–20%. 

Сучасна підготовка ґрунту перед посівом озимої пшениці передбачає 

використання спеціалізованої техніки для досягнення оптимальної структури 

ґрунту. Основні операції включають: 

1. Лущення стерні – виконується дисковими знаряддями (н-д БДН-3, БДМ-

4) глибиною 6-8 см для подрібнення рослинних залишків. 

2. Основна обробка – проводиться плугами (н-д ПЛН-5-35, ПЛН-4-40) на 

глибину 20-22 см або чизельними культиваторами (типу КЧ-5,1) при 

безполицевому методі. 

3. Передпосівна обробка – включає: 

− культивацію (н-д знаряддями КПС-4, КШУ-8) на 8-10 см; 

− використання комбінованих агрегатів (типу АКШ-7,2); 

− прикочування кільчастими катками (н-д ЗКК-6). 

Якість обробітку має відповідати: 

− глибина обробки: 8-10 см; 

− крупність ґрунту: 90% фракцій 1-3 см; 
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− вирівняність поверхні: ±2 см. 

Для підвищення ефективності застосовують комбіновані ґрунтообробні 

машини (н-д Lemken Karat, Amazone Cenius); системи точного водіння з GPS-

навігацією; датчики контролю глибини обробки. 

Сучасні тенденції передбачають використання мультифункціональних 

агрегатів, систем змінного глибинного обробітку, техніки з автоматичним 

регулюванням параметрів. Оптимальний підбір техніки дозволяє досягти 

ідеального насіннєвого ложа при мінімальній кількості проходів по полю, що 

знижує витрати палива та запобігає переуплотненню ґрунту. 

Підготовка до посіву та посів. 

Підготовка до посіву та безпосередньо посів озимої пшениці є 

критично важливими етапами у технології вирощування цієї культури. Від 

правильності виконання цих операцій на 60-70% залежить майбутній урожай. 

Сучасні агротехнології передбачають комплексний підхід, що поєднує 

наукові рекомендації з використанням високотехнологічної 

сільськогосподарської техніки [9]. 

Підготовчі роботи перед посівом включають. 

Оцінку стану поля – перед початком робіт необхідно провести: 

визначення вологості ґрунту, оцінку засміченості, контроль рельєфу поля. 

Для цього використовують грунтові щупи, портативні вологоміри, БПЛА з 

мультиспектральними камерами. 

Підготовка насіннєвого матеріалу. Сучасні вимоги передбачають: 

− Калібрування насіння (сортировальні машини типу СМ-4); 

− Протруювання (машини ПС-10, Мобитокс); 

− Інкрустація (апарати ПНШ-3). 

Технологія посіву передбачає використання сучасних сівалок, серед 

найбільш поширених моделі: 

-  механічні (типу СЗ-3,6, СЗТ-3,6); 

-  пневматичні (н-д Amazone AD-P 302, Horsch Pronto 4DC); 
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-  прецизійні (типу John Deere 1890, Väderstad Tempo). 

Ключові параметри посіву: 

- глибина загортання: 4-6 см 

- швидкість агрегату: 7-9 км/год 

- норма висіву: 4,5-5,5 млн нас./га 

Методи і інструменти контролю якості: лінійки для вимірювання 

глибини, рамочки для визначення густоти, електронні системи моніторингу 

(н-д SeedSense). 

Критерії оцінки: по глибині: ±0,5 см; по нормі: ±3%; по рівномірності: 

±5%. 

Особливості механізації в різних ґрунтових умовах. 

На важких ґрунтах рекомендована техніка: сівалки з анкерними 

сошниками; додаткові пристрої для подрібнення ґрунту. 

На легких ґрунтах специфіка роботи полягає у зменшенні тиску шин і 

використанні котків після посіву. 

Інноваційні технології: системи точного землеробства – автопілот 

(Trimble, Topcon), змінна норма висіву, електронні журнали робіт; 

роботизовані комплекси – автономні сівальні модулі, дронівські посівні 

системи. 

Сучасна технологія підготовки та посіву озимої пшениці передбачає: 

1. Комплексний підхід до підготовки ґрунту; 

2. Використання високопродуктивної техніки; 

3. Дотримання оптимальних параметрів посіву; 

4. Застосування систем моніторингу якості. 

Найбільш перспективними напрямами розвитку є: 

• Повна цифровізація посівних робіт; 

• Використання штучного інтелекту для оптимізації параметрів; 

• Розробка енергоефективних сівальних комплексів. 
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Догляд за посівами. 

Догляд за посівами озимої пшениці є вирішальною ланкою у технології 

вирощування цієї культури. Він включає комплекс агротехнічних прийомів, 

спрямованих на створення оптимальних умов для росту та розвитку рослин. 

Сучасні підходи до догляду базуються на поєднанні традиційних методів із 

використанням високотехнологічної сільськогосподарської техніки [9]. 

В осінній період після посіву проводять: 

- прикочування кільчасто-шпоровими катками (н-д ЗККШ-6, ЗКК-6А); 

- контроль сходів за допомогою дронів (типу DJI Agras); 

- боротьбу з бур'янами штанговими оприскувачами (н-д ОПШ-15, John 

Deere R4045). 

Весняні роботи передбачають на початку вегетації виконання: 

- боронування сітчастими боронами (н-д БСО-4, БЗСС-1,0); 

- підживлення азотними добривами розкидачами (типу Amazone ZA-X, 

Kuhn Axis); 

- обробку регуляторами росту причіпними оприскувачами (типу Horsch 

Leeb, Amazone UX). 

Захист посівів передбачає боротьбу з хворобами і шкідниками, для чого 

використовують: 

- самохідні оприскувачі (н-д Case Patriot, Hardi Commander); 

- штангові системи з електронним управлінням; 

- системи точного дозування (типу AgroSpot); 

- авіаційну обробку (н-д Ан-2, Мі-2, дрони DJI Agras, XAG P100); 

- наземні аерозольні генератори (типу ТАН-15); 

- феромонні пастки з GPS-прив'язкою. 

На зрошуваних землях для поливу використовують: дощувальні 

установки (типу Фрегат), крапельне зрошення (н-д Netafim, Azud), мобільні 

насосні станції. 
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Систематично проводять моніторинг стану посівів, сучасні методи 

якого включають [8]: БПЛА з мультиспектральними камерами (н-д DJI 

Phantom 4 Multispectral), наземні сканери (Greenseeker, Yara N-Sensor), 

супутникові системи (EOSDA Crop Monitoring) тощо. 

Особливості сучасної механізації для великих площ 

господарювання (понад 500 га): широкозахватні агрегати (24-36 м), 

автопілотні системи (Trimble, Topcon), потужні трактори (300+ к.с.). 

Для малих господарств (ділянки до 50 га): компактні комбіновані 

агрегати, навісне обладнання, маніпуляторні системи.  

Інноваційні технології, які допоможуть зменшити рентабельність 

виробництва [8]: 

• Роботизовані системи: автономні оприскувачі (XAG, Rantizo), роботи-

прополювачі (FarmDroid), дронівські системи моніторингу. 

• Штучний інтелект: системи прогнозування розвитку хвороб, алгоритми 

оптимізації догляду, нейромережі для аналізу стану посівів. 

Організація збирання врожаю озимої пшениці. 

Збирання врожаю озимої пшениці є завершальним та найбільш 

відповідальним етапом вирощування цієї стратегічно важливої культури. 

Ефективність збиральної кампанії визначає як кількісні, так і якісні 

показники отриманого зерна, безпосередньо впливаючи на економічні 

результати господарювання [10, 11]. 

Традиційні технології збирання. 

Основним засобом механізації під час збирання озимої пшениці 

залишаються комбайни класичного типу – зернозбиральні комбайни з 

жатками класичного типу [11]. Сучасні моделі, такі як New Holland CX8.90, 

John Deere S760, Claas Lexion 760 або вітчизняні "Скіф-280", здатні 

забезпечувати продуктивність до 30-35 т/год при мінімальних втратах зерна. 

Ці машини оснащені бортовими комп'ютерами, що контролюють основні 
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параметри роботи та автоматично регулюють режими обмолоту залежно від 

стану хлібної маси. 

Інноваційні технології — очісуючі жатки [12]. Особливої уваги 

заслуговують очісуючі жатки, що представляють собою інноваційну 

технологію збирання зернових культур. На відміну від класичних жаток, які 

зрізають майже усю рослину, очісуючі жатки працюють за принципом 

обчісування колосків, залишаючи стебла на полі. Серед найбільш ефективних 

моделей можна виділити Shelbourne Reynolds Stripper, Озон "Славянка", John 

Deere 615P та Geringhoff RotaDisc [13-17]. 

Особливістю очісуючих жаток є обертовий барабан з гребінчастими 

очісуючими елементами, який, рухаючись із високою швидкістю (до 800 

об/хв), вичісує зерно з колосків [13-15]. Технологія забезпечує підвищення 

продуктивності комбайнів на 30-40% за рахунок зменшення кількості 

соломистої маси, що надходить до молотильного апарату. Це особливо 

важливо при збиранні полеглих та перестояних посівів. 

Використання очісуючих жаток дозволяє знизити витрати палива на 25-

30%, оскільки комбайн витрачає менше енергії на обмолот і сепарацію. Крім 

того, якість зерна підвищується завдяки меншому травмуванню при 

обмолоті. Важливою перевагою є також можливість роботи при підвищеній 

вологості, що розширює період збирання [13-17]. 

Комплексна організація збиральних робіт 

Ефективна організація збиральних робіт передбачає формування 

збирально-транспортних комплексів, до яких входять: 

• Зернозбиральні комбайни з очісуючими або класичними жатками; 

• Транспортні засоби (автомобілі КамАЗ-55102, МАЗ-6501 або трактори з 

причепами ПТС-12); 

• Перевантажувачі зерна (Kinze 850, Hawe ULW 2500 або Хлібник-П); 

• Мобільні зерноочисні комплекси (ОВС-25, МЗС-25). 
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Для оперативного контролю якості збирання застосовують 

квадрокоптери DJI Mavic 2 Pro, що дозволяють виявляти проблемні ділянки 

та коригувати роботу техніки. 

Впровадження GPS-навігації та систем точного землеробства дозволяє 

оптимізувати маршрути комбайнів, мінімізувати холості проходи та 

підвищити коефіцієнт використання робочого часу. Технології картування 

врожайності, інтегровані в сучасні комбайни, забезпечують збір даних для 

аналізу продуктивності полів та планування агротехнічних заходів на 

наступний сезон [8]. 

Таким чином, раціональна організація збирання озимої пшениці з 

використанням сучасних засобів механізації, зокрема очісуючих жаток, 

дозволяє суттєво підвищити ефективність цього важливого технологічного 

процесу. 

 

Висновки по розділу 

Зважаючи на проведений аналіз можемо констатувати наступне. Озима 

пшениця в аграрній системі України займає особливе місце, а її вирощування 

є яскравим прикладом еволюції сільськогосподарської механізації. Від 

підготовки ґрунту до збирання врожаю, кожен етап сьогодні нерозривно 

пов'язаний із застосуванням високотехнологічної техніки. 

Підготовка ґрунту, що колись була трудомістким процесом, тепер 

здійснюється потужними комбінованими агрегатами з GPS-навігацією, які 

забезпечують оптимальну структуру ґрунту за мінімальну кількість проходів. 

Сівба озимої пшениці стала високоточною операцією завдяки пневматичним 

та прецизійним сівалкам, обладнаним системами контролю глибини та норми 

висіву. Догляд за посівами також зазнав значних змін: широкозахватні 

оприскувачі з електронним управлінням та навіть дрони застосовуються для 

внесення добрив та засобів захисту рослин. 



 

 

     

     

Зм. Арк. N докум. Підп. Дата 
 

Арк. 

 

 

МВП 00.000 ПЗ 

Проте справжньою революцією в механізації збирання озимої пшениці 

є впровадження очісуючих жаток. Ця інноваційна технологія, що 

відрізняється від традиційних методів зрізування, демонструє значний 

потенціал для підвищення ефективності збиральної кампанії. Очісуючі жатки 

дозволяють не лише збільшити продуктивність комбайнів на 30-40% завдяки 

зменшенню навантаження на молотильний апарат, але й суттєво знизити 

витрати палива та підвищити якість зібраного зерна. 

Перспективи використання очісуючих жаток в Україні є надзвичайно 

оптимістичними. В умовах великих площ господарювання та необхідності 

оптимізації витрат, ця технологія може стати ключовим елементом для 

підвищення рентабельності виробництва озимої пшениці. Подальший 

розвиток систем точного землеробства та інтеграція очісуючих жаток з GPS-

навігацією та системами картування врожайності відкриває нові можливості 

для інтелектуального збирання та аналізу даних про продуктивність полів. 

Таким чином, механізація вирощування озимої пшениці в Україні 

невпинно розвивається, а впровадження очісуючих жаток є яскравим 

прикладом інноваційного підходу, спрямованого на підвищення 

ефективності та сталого розвитку аграрного сектору. 
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3. Операційна технологія збирання пшениці. 

Технологічне обґрунтування процесу збирання озимої пшениці 

проведемо на основі наступних вихідних показників:  

- площа вирощування культури становить 360 га,  

- середня довжина гону на полях складає 1038 м, 

- запланована врожайність зернової частини досягає 65 ц/га.  

Особливістю агрофону є відносно чисті від бур'янів посіви з середньою 

густотою стеблостою 445 рослин на 1 м², що створює сприятливі умови для 

застосування очісуючої технології збирання. 

Для транспортування зерна важливим логістичним показником є 

середня відстань від місця збирання до приймального пункту, яка становить 

10 км. Такий радіус транспортування вимагає раціональної організації 

транспортного забезпечення для уникнення простоїв комбайнів. 

Технічне забезпечення збирального процесу. 

Основним збиральним агрегатом визначено комбайн зернозбиральний 

MF 7272 виробництва Massey Ferguson, оснащений очісуючою жаткою марки 

УАС [15]. Комбайн MF 7272 характеризується потужним двигуном (250 к.с.), 

об'ємом зернового бункера 8600 л та високопродуктивною системою 

обмолоту з восьмиклавішним соломотрясом. Гідравлічна система комбайна 

забезпечує швидке реагування на зміну умов збирання. Очісуюча жатка УАС 

[15], на відміну від традиційних жаток суцільного зрізу, працює за 

принципом обчісування колосків без зрізання стебел. Унікальність даної 

технології полягає в тому, що в молотильну систему комбайна надходить 

переважно зернова фракція з мінімальною кількістю соломистої маси. Це 

суттєво підвищує продуктивність комбайна, знижує витрати палива та 

зменшує навантаження на робочі органи агрегату [13-17]. 

Згідно з агротехнічними вимогами, встановленими для однофазного 

комбайнового збирання з використанням очісуючої жатки, нормативи втрат 

зернової фракції після очісування не повинні перевищувати 1,5%. Для 
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забезпечення цього показника необхідно оптимально відрегулювати частоту 

обертання очісуючого барабана (650-750 об/хв) та встановити раціональну 

висоту роботи жатки, що відповідає висоті розташування колосків. Особливу 

увагу при роботі з очісуючою жаткою необхідно приділити збереженню 

якості зерна. Згідно з вимогами, ступінь подрібнення зерна не повинен 

перевищувати 2%, а рівень механічних пошкоджень зерна у вигляді 

мікротріщин і мікросколів має бути обмежений показником до 2%. Для 

дотримання цих параметрів важливо встановити оптимальні режими роботи 

молотильного апарату комбайна, зокрема частоту обертання барабана та 

зазор між барабаном і підбарабанням з урахуванням вологості зернової маси. 

Після обмолоту норма втрат зернової фракції повинна перебувати в 

межах до 1%, що забезпечується правильним регулюванням очистки 

комбайна – встановленням відповідної частоти коливань решітного стану та 

інтенсивності повітряного потоку вентилятора. Ступінь чистоти бункерного 

зерна має становити не менше 96%, що є важливим показником для 

подальшої післязбиральної обробки. 

У відповідності до умови забезпечення оптимального рівня 

завантаженості молотильної системи виконаємо обґрунтування фактичного 

значення швидкості руху комбайна з очісуючою жаткою під час робочого 

проходу [16]: 
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де 
.н прq  – номінальна величина пропускної спроможності молотарки 

комбайна, кг/с; 

. .ф очB  – фактичне значення ширини захвату очісуючої жатки, м; 

Ур  – плановий рівень врожайності зернової частини, т/га; 

. .с м  – показник соломистості при збиранні методом очісування, 
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. . 1,02с м =  [16-19]; 

  – показник, що характеризує ступінь використання ширини захвату 

очісуючої жатки [19, 22]. 

 

. . .

36 7,0
8,0

5,0 0,95 6,5 1,02
ф р п


= =

  
 км/год. 

 

Величина продуктивності зернозбирального комбайнового агрегата за 

одиницю часу становитиме [16, 19]: 

 

. . . . .0,1 0,1 5,0 8,0 4,0год ф оч ф р пW B =   =   =  га/год. 

 

Враховуючи це і характерний рівень використання робочого часу 

зміни, встановимо значення змінної продуктивності збирання пшениці 

комбайном з очісуючою жаткою: 

 

. .ф зм год ф зм змW W T =   ; 

 

де 
.ф змT  – величина тривалості однієї робочої зміни при комбайнуванні 

протягом доби, стандартно 10 год; 

0,75зм =  – характерний рівень використання робочого часу зміни [16]. 

 

. 4,0 10 0,75 30,0ф змW =   =  га/зм. 

 

Затрати праці, які припадають на робочий час становитимуть: 

п
пр

год зм

S k
A

W 


=


; 

де 
пS  – площа, яка підлягає збиранню, га;  
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k  – число працівників, які одночасно проводять збиральні роботи, чол. 

 

360 2
135

4,0 0,75
прA


= =


 люд·год. 

 

Рівень витрат пального відносно одиниці роботи становитиме [16, 17]: 

 

.
/

дв к дв
пмм га

год

N g
В

W

 
= ; 

 

де 
.дв кN  – значення номінальної потужності двигуна комбайна, 

. 210дв кN =  кВт [16, 23]; 

двg  – питомі значення витрат пального за умови роботи на номінальних 

навантаженнях, відповідно до [16, 23] 0,24двg =  кг/кВт·год; 

  – величина допустимого навантаження на двигун при сталій роботі, 

0,81 = . 

 

/

210 0,24 0,81
10,2

4,0
пмм гаВ

 
= =  кг/га. 

 

Підготовка до польових робіт. 

Для початку встановимо довжину загінок відповідно до площі, яка 

задіяна на збиранні (рис. 3.1): 

 

. . . .2ф р г с пL L E= −  , 

гL  – усереднена величина довжини гону поля, м; 

. .с пE  – ширина смуг повороту, величина якої залежить від прийнятої 

системи організації робіт і кінематичних параметрів комбайна. 
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Рис. 3.1 – Схема організації полових робіт [16] 

 

За прямого комбайнування раціональним є організація загінкового 

способу переміщення, для якого характерна ширина поворотних смуг 

становитиме: 

 

. . min . . .1,1 0,5с п к оч к кмбE R B l=  +  + , 

 

де 
minR  – мінімальна величина радіуса повороту комбайна, яка для MF 

7272, оснащеного передніми шинами 650/75R32, а задніми – 16.5/85-24, 

матиме значення 
min 6,5R =  м; 

. .к очB  – характерна кінематична величина ширини захвату очісуючої 

жатки, яка у відповідності до фактичної має значення 
. . 4,5к очB =  м [18-23]; 

.к кмбl  – значення кінематичної довжини комбайнового агрегату з  

жаткою очісуючою, 
. 8,8к кмбl =  м. 

Зважаючи на це, значення раціональної величини ширини смуг 
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повороту становитиме: 

 

. . 1,1 6,5 0,5 4,5 8,8 18,2с пE =  +  + =  м. 

 

Зважаючи на необхідність обходу поворотних смуг, величину ширини 

смуг повороту необхідно скорегувати відповідно до кратності фактичної 

ширини захвату жатки 
. .ф очB = 5 м. Таким чином, дійсне фактичне значення 

даного параметра буде мати значення 
. . . 20ф с пE =  м, а величина кратності 

прокосів становитиме 4 шт. 

Фактичне значення величини довжини загінок становитиме: 

 

. 1038 2,0 20,0 998ф рL = −  =  м. 

 

Робоча величина ширини загінок для робочих проходів 

становитиме [16-19]: 

 

.4 4

.

.

(2...3) 2 30,0
10 10 601

998

ф зм

р зг

ф р

W
C

L

 
=  =  =  м, 

 

де 2…3 – число змін, які використовуються за добу. 

Фактичну ширину загінок скорегуємо відповідно до кратності ширини 

захвату жатки: 

 

. . .ф зг ф очС z B=  ,  

звідки 
.

. .

601
120,2

5,0

р зг

ф оч

C
z

B
= = = . 

 

Приймаємо 120 загінок, отже їх фактична величина становитиме  
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. 120 5,0 600ф згС =  =  м. 

 

Чисельність робочих загінок, відповідно до [16-19], складе: 

 

4 4

. .

360
10 10 6,0

998 600

п
заг

ф р ф зг

S
N

L С
=  =  =

 
 шт. 

 

Зважаючи на це, отримали 6 загінок шириною 600 м, що свідчить про 

раціональність розрахунків. 

 

Організація роботи комбайново-транспортної ланки 

До комбайново-транспортної ланки входять, крім безпосередньо 

комбайнів, й зерновози, які в нашому випадку представлені автомобілями 

DAF XF105, що мають кузови, об’єм яких становить 35 м3 та мають цільове 

призначення виконувати перевезення зерна від комбайна до пунктів 

зберігання. 

Встановимо необхідну чисельність зернозбиральних агрегатів, що 

забезпечать збирання врожаю протягом агростроків: 

 

. .(2...3)

п
кмб

ф зм зб

S
N

W t
=

 
, 

 

де (2…3) – прийнята в господарстві добова чисельність змін при 

збиранні врожаю, прийнято 2; 

.збt  – визначені агростроки збирання пшениці з одного поля, 
. 6збt   

днів. 

Отже 

360
1,0

2 30 6
кмбN  =

 
,  
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відповідно буде задіяний 1 комбайн. 

Необхідна чисельність зерновозів, здатних забезпечити безперебійність 

роботи комбайна, враховуючи середню відстань маршруту: 

 

( ). . .

кмб рейс

тр

б з б р з б

N t
N

t t n


=

+ 
, 

 

де 
рейсt  – тривалість рейсу при виконанні перевезення від комбайна до 

пункту призначення, хв. 

.б зt , 
.б рt  – відповідна тривалість заповнення бункера комбайна зерном 

та його вивантаження до кузова зерновоза, хв; 

.з бn  – кратна чисельність комбайнових бункерів, які вміщає кузов 

зерновоза за одне завантаження. 

Тривалість рейсу при виконанні робочого перевезення: 

 

( ).

120 пер

рейс б р пром кмб ваг розв

тр

L
t t t N t t

V


= +  + + + , хв, 

 

де 
промt  – тривалість переїздів зерновоза від крайніх точок поля до 

комбайна, хронометражні значення 
промt =3 хв.; 

перL  – середня відстань перевезень з поля до місць зберігання, 
перL = 12 

км; 

трV  – середнє значення величини швидкості руху зерновозів, які 

відповідають умовам перевезення по грунтових шляхах трV = 25 км/год.; 

вагt  і 
розвt  – тривалість при зважуванні і розвантаженні на 

приймальному пункті, хв. Відповідно до даних хронометражу 
вагt = 2,3 хв, 

розвt = 4,6 хв [16, 17]. 
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Тривалість заповнення робочого об’єму бункера можемо встановити: 

 

.
.

. . .

0,06 з кмб
б з

ф p п

L
t



 
=    

 
, хв. 

 

де 
.з кмбL  – відстань, яку проходить комбайн до заповнення бункера, м 

[16, 19]: 

 

4

.

.

10 бунк з

з кмб

ф оч

V
L

В Ур

 



  
=

 
, м 

 

де 
бункV  – робочий об’єм комбайнового бункера, який згідно його 

характеристик становить 
бункV = 9,2 м3 [24]; 

з  – насипна маса зерна пшениці, 0,79з =  т/м3 [3, 8, 16]; 

  – рівень використання робочого об’єму комбайнового бункера, 

0,87 = ; 

 

4

. .

10 9,2 0,79 0,87
2048

5 0,95 6,5
в з бL

  
= =

 
 м. 

 

Таким чином, тривалість заповнення робочого комбайнового об’єму 

бункера: 

 

.

2048
0,06 15,36

8,0
б зt

 
=  = 

 
 хв. 

 

Тривалість одного перевезення зерна зерновозом становитиме: 
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( )
120 12

5 3 1 2,3 4,6 72,5
25

рейсt


= +  + + + =  хв. 

 

Визначаємо потрібну чисельність зерновозів марки DAF XF105, які 

мають об’єм кузовів 35 м3 та застосовуються для перевезення зерна від 

комбайна: 

 

( )
1 72,5

1,78
15,36 5 2

трN


 =
+ 

. 

 

Таким чином, потрібно 2 зерновози, які забезпечать безперебійну 

роботу при збиранні пшениці з заданої площі. 

 

Висновки по розділу 

Відповідно до завдання розроблена технологічна карта на збирання 

озимої пшениці на площі 360 га. Застосування високоефективного комбайна 

MF 7272 з жаткою УАС-5М, орієнтованого на планову врожайність 6,5 т/га, 

дозволило спрогнозувати продуктивність на рівні 22,0 га/зм. Ретельне 

планування організаційної роботи, включаючи вибір раціональної схеми руху 

та визначення оптимальних параметрів робочих загінок, заклало основу для 

ефективного використання техніки в полі. 

Ключовим аспектом забезпечення безперебійної роботи стало 

обґрунтоване визначення складу комбайново-транспортних ланок. Залучення 

одного комбайнового агрегату та двох зерновозів DAF XF105 з урахуванням 

агротехнічних строків свідчить про системний підхід до логістики 

збиральних робіт. Таке рішення не лише гарантує своєчасне транспортування 

врожаю, але й мінімізує простої комбайнів, що є критично важливим для 

збереження якості зерна та дотримання оптимальних термінів збирання. 
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4. Інженерна частина. 

 

Очісувальна жатка вирізняється низкою вагомих переваг, що роблять її 

перспективним рішенням для сучасного аграрного сектору. Завдяки 

мінімальній кількості швидкозношуваних елементів, експлуатаційні витрати 

на обслуговування жатки суттєво знижуються, забезпечуючи економічну 

вигоду протягом усього терміну служби [17-23]. 

Вражаюча робоча швидкість очісувальної жатки дозволяє значно 

скоротити строки збирання врожаю, що особливо цінно в умовах стислих 

агротехнічних термінів та мінливої погоди. Відсутність складних регулювань 

та налаштувань робить роботу з жаткою інтуїтивно зрозумілою та не вимагає 

високої кваліфікації оператора. 

Висока чистота бункерного зерна, досягнута завдяки принципу 

очісування на корню, мінімізує потребу в додатковій його доробці, 

заощаджуючи час та ресурси. Однією з ключових переваг є можливість 

агрегатування жатки не лише з новими, але й з комбайнами, що вже 

виробили свій ресурс, значно підвищуючи їх продуктивність (у 1,5-2 рази) та 

подовжуючи термін їхньої служби [19-20]. 

Мінімальний механічний вплив на зерно під час збирання забезпечує 

низький вміст дробленого та мікропошкодженого зерна, що позитивно 

впливає на його якість та схожість. 

Модернізація існуючих моделей комбайнів є важливим напрямком 

підвищення їхньої ефективності. Встановлення додаткового 

гідророзподільника з електрокеруванням для зручного переведення 

вивантажувального шнека з робочого в транспортне положення є прикладом 

вдалого конструктивного рішення, що підвищує ергономічність роботи 

оператора та скорочує непродуктивні витрати часу. Інтеграція кнопок 

керування без порушення інтер'єру кабіни свідчить про уважний підхід до 

комфорту механізатора. 
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Порівняння збирального агрегату СК-5М1 "Нива" з обчісувальною 

жаткою УАС-5 "Слов'янка" з агрегатами на базі потужніших комбайнів, 

оснащених традиційними жатками, демонструє значний потенціал 

модернізації [20-24]. Здатність очісувальної жатки ефективно працювати в 

несприятливих умовах, зокрема при частих опадах, є важливою перевагою в 

умовах нестабільного клімату. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що конструктивні вдосконалення 

зернозбиральних комбайнів, зокрема впровадження очісувальних жаток та 

оптимізація окремих систем, є перспективним шляхом підвищення 

ефективності та економічності збиральних робіт. Попри потенційну 

настороженість з боку консервативно налаштованих фахівців, незаперечні 

переваги нових технологій, підкріплені практичними результатами, 

поступово завоюють довіру та сприятимуть їхньому широкому 

впровадженню в аграрному секторі. 

 

4.1. Технологічні розрахунки 

Визначимо величину робочої ширини захвату жатки для очісу [16-19]: 

 

.

. .

10 хбл
ф оч

c м

М
B

Ур 


=


, м 

 

де 
хблМ  – чисельна характеристика хлібостою відносно погонного 

метра площі збирання, кг/м; 

Ур  – планована величина урожайності зерна, т/га; 

. .c м  – величина соломистості при використанні очісуючої жатки 

. . 1,02c м =  [16-19]. 

Чисельна характеристика хлібостою відносно погонного метра площі 

збирання за умов номінальних навантажень обмолочуючого апарата 

становитиме: 
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.

.

3,6 н кмб
хбл

p оч

q
М




= , кг/м 

 

де 
.н кмбq  – номінальна величина пропускної спроможності молотарки 

комбайна, кг/с; 

.p оч  – швидкісні робочі режими комбайна з очісуючою жаткою, 

. 8,0p оч =  км/год [19]. 

Номінальна величина пропускної спроможності молотарки комбайна 

при застосуванні очісуючої жатки відповідно до виду і стану хлібостою при  

збиранні становитиме: 

 

. . 9,2 0,96 0,98 0,81 7,0н кмб п кмб cм зб влq q   =    =    =  кг/с, 

 

де 
.п кмбq  – величина пропускної здатності обмолочуючого апарата 

згідно з паспортними даними, . 9,2п кмбq =  кг/с [23]; 

cм , 
зб , 

вл  – відповідно, коефіцієнти соломистості, забур’яненості і 

вологості хлібостою, для заданих умов приймаємо 0,96cм = ; 0,98зб = ; 

0,81вл = . 

Таким чином, чисельна характеристика хлібостою відносно 1-го 

погонного метра площі збирання за умов номінальних навантажень 

обмолочуючого апарата становитиме:: 

 

3,6 7,0
3,15

8,0
хблМ


= =  кг/м. 

 

Отже, величина робочої ширини захвату жатки для очісу складе: 

.

10 3,15
4,9

6,3 1,02
ф очB


= =


 м. 
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Приймаємо найближче стандартне число – 5 м. 

З урахуванням ретельного аналізу практичного використання існуючих 

жаток та спираючись на результати наших попередніх досліджень [18, 19, 21, 

22, 24], нами розроблено інноваційну конструкцію жатки очісувального типу, 

представлену на рис. 4.1. Ключовими елементами цієї розробки є міцна рама, 

обладнана копіювальними башмаками для оптимального повторення рельєфу 

поля. На рамі надійно змонтовані аеродинамічно оптимізований передній 

обтічник, гладке днище та бічні щитки, що формують робочу зону. В 

підшипникових вузлах до боковин кріпиться основний робочий орган – 

очісувальний барабан. Безпосередньо перед ним стратегічно розміщено бітер, 

основна функція якого полягає у ефективному відбитті зірваних колосків та 

їх спрямуванні до шнекового транспортера для подальшої обробки. За 

злагоджену роботу всіх рухомих частин відповідає надійний механізм 

приводу, що отримує з’єднаний з приводом комбайна. 

 

1– передній обтічник; 2 – бітер-відбивач; 3 – ротор очісувальний; 4 –

рама; 5 – шнек; 6 – башмак для копіювання; 7 – транспортер похилого типу; 8 

– молотильний апарат комбайна 

Рис. 4.1 – Принципова схема очісуючої жниварки  

 

На бітері-відбивачі 2 та очісувальному роторі 3 застосовано гребінки 

оригінального конструктивного виконання (рис. 4.2).  
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а) 

 

б) 

Рис. 4.2 – Конструктивне виконання гребінок:  

а – очісуюча; б – відбивна 

 

Основне завдання очісувального барабана полягає у делікатному 

відокремленні колосків та зерен від стебел рослин. Водночас, бітер-відбивач 

виконує критично важливу функцію запобігання втратам цінної зернової 

маси та колосків, спрямовуючи їх безпосередньо до шнекового транспортера 

жатки для подальшої обробки. Особливістю конструкції є зустрічне 

обертання барабанів, що генерує ефект розрідження повітря в робочій зоні. 

Цей вакуумний ефект не лише сприяє більш якісному очісуванню, але й 

додатково вирівнює стебла, що знаходяться в зоні безпосередньої дії робочих 

органів. 

Визначення параметрів очісуючого ротора 

Умовою відривання колосків від стебел є наступна [19]: 

 

.sinкл cт cт cт cт грP m j m g P + + , 

 

де 
клP  – сила, яка потрібна для відриву колоска від стебла, Н; 

cтm  – вагова характеристика стебла, г; 
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 j – інерційний момент, кг·м2; 

cт  – кут, під яким нахилено стебло, град; 

 
.cт грP  – сила, яка характеризує зв'язок стебел з грунтом, Н. 

Стебла хлібостою можна уявити у вигляді стержня, що 

характеризується зв'язком із грунтом 
.cт грP  та на який діє сила 

клP  зі 

швидкодією очісуючих гребінок 
грV  в місці, яке визначається висотою 

відповідно до довжини стебла 
стl . За період удару t  очісуючою гребінкою 

стебло видовжується на величину 
стl . Зважаючи на те, що прискорення 

центра мас стебла має вигляд 
1

2

грdV
j

dt
= , умова відриву колосків від стебел 

рослин набуде вигляду: 

 

.

1
sin

2

гр

cт кл cт гр cт cт

dV
m P P m g

dt
 − − , 

 

звідки швидкісні параметри очісуючої гребінки [19]: 

 

.

0

2( sin )t

кл ст гр ст cт

гр

ст

P P m g
V dt

m

 − −
  . 

 

Розв'язок даної залежності буде мати вигляд: 

 

.2( sin )кл ст гр ст cт

гр

ст

P P m g
V dt

m

− −
 . 

 

Зважаючи на видовженість стебел 
ст грl V t =  , то тривалість t  дії 

сили визначимо як: 
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ст кл ст

гр гр ст

l P l
t

V V EA


 = = , 

 

де Е – модуль Юнга, Н/мм2; 

стA  – площа поперечного перерізу стебел, мм2. 

Підставляючи отримані значення величин та виражаючи швидкість 

гребінки 
грV , одержимо умови гарантованого відривання колосків від стебел, 

при цьому без виривання рослин з грунта 

 

2 ( sin )кл ст ст cт кл ст
гр

cт ст

P P m g P l
V

m EA

− −
 . 

 

Відповідно до одержаної залежності виконаємо розрахунки, метою 

яких є встановлення мінімальних значень швидкості гребінок очісуючого 

ротора за різних значень Ркл, Рст, lст і mcт. 

Відповідно до одержаних даних спостерігаємо нелінійне зростання 

швидкості гребінки 
грV  зі зростанням довжини стебел lст та зменшенням маси 

стебла mcт за умови відсутності виривання. При цьому, забезпечити якісне 

очісування можливо за мінімального значення колової швидкості гребінок 

очісуючого ротора на рівні не менше 7,5 м/с, оскільки за цих умов 

забезпечується найбільша ймовірність відриву колосків від стебел рослин без 

виривання з грунту. Максимальна величина колової швидкості гребінок 

обмежена умовами міцності зерен та складає 17,7 м/с. 

Процес очісування спостерігається від моменту, коли припиняється 

ковзання стебла вздовж поверхні гребінки, що відбувається за наявності сил 

тертя, в момент спрямованості рівнодіючої сили до нормалі поверхні 

гребінки під кутом, який менший за кут тертя: 
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. .90п гр тр ст cт   − − , 

 

де 
.тр ст  – кут динамічного тертя стебел по поверхні пальця гребінки; 

 

90 30 20 40гр  − − = . 

 

У процесі обертання очісувального барабана навколо власної осі 

ефективне відокремлення зерна триває до моменту, коли стебло починає 

ковзати по поверхні гребінки. Подальше обертання барабана за межами 

оптимального кута очісування може призвести до небажаного намотування 

стеблової маси, що загрожує заклинюванням робочого органу. Крім того, 

зерно, що виділяється на цьому етапі, стає джерелом додаткових втрат 

урожаю. Таким чином, критично важливим є визначення точного кута 

завершення очісування, що ґрунтується на наступній умові: 

 

. .90 90 30 20 100к гр тр ст cт   + − = + − = . 

 

Використовуючи значення кута початку та завершення процесу 

очісування, а також враховуючи розміри зони розташування колосків на 

стеблі, ми можемо обчислити оптимальний робочий радіус очісувального 

ротора. Цей параметр є ключовим для забезпечення безперешкодної подачі 

всього обмолоченого вороху пальцями гребінок безпосередньо до похилої 

камери комбайна: 

 

. .cos cos

кл
оч

п гр к гр

H
R

 
=

+
, 

 

де 
клH  – величина ширини зони розташування колосків, м. 
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0,4
0,675

cos40 cos100
очR = =

+
 м. 

 

При визначенні раціональних режимів, за яких повинен працювати 

очісуючий модуль, скористаємось схемою руху гребінок ротора (рис. 4.3, а) 

[19-24].  

 

Рис. 4.3 – Схема до встановлення траєкторії руху очісуючої гребінки 

[19]: а – робота очісуючого ротора; б – обгрунтування кута защемлення 

 

З врахуванням того, що пальцями гребінок повинні захоплюватись усі 

стебла, розташовані по ходу переміщення, а очісані колоски, довжина яких 

становить lкл, не повинні випадати з них, можемо констатувати, що величина 

довжини пальців гребінок становить lп.гр > 2/3lкл, відповідно величина λ ≈ 

0,1…0,2. Враховуючи кількість рядів гребінок 8 штук, одержимо: 

 

Rоч ≤ (0,9… 1,0)Hmin ≤ 0,35…0,40 м. 

 

Приймемо Rоч = 0,350…0,375 м, lп.гр = 0,060…0,080 м. 
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Для проходження процесу очісування необхідним є дотримання умови 

не вислизання стебла з зони, який утворю розхил між пальцями (рис. 4.3, б). 

Відповідно значення кута защемлення 
1 2   +  повинно мати менше або 

рівне значення сумі кутів, які характеризують тертя стебла відносно кромок 

пальців 

 

1 2   + , 

 

де 
1  і 

2  – кути, що характеризують напрям дії сил тертя F1 і F2 

відносно сил нормального тиску Р1 і Р2 стебла при знаходженні у кромок 

пальців (рис. 4.3, б). 

Для ефективного збирання зернових культур критично важливо, щоб 

мінімальне значення кута защемлення, що характеризує процес очісування, 

було меншим за 200. З іншого боку, для запобігання випаданню 

відокремлених колосків з проміжку між пальцями гребінки, необхідно, щоб 

довжина пальця lп.гр була не меншою за середню довжину колосків. Це 

забезпечить надійне захоплення та подальше транспортування врожаю. 

 

Визначення кількості гребінок очісувального ротора. 

При збільшенні чисельності зубів гребінок очісувального ротора 

спостерігається зниження втрат зерна внаслідок недоочісування. Так, за втрат 

менше 0,5% чисельність зубів має становити 8…15 шт [19, 23, 24]. 

Кількість зубців Nгр є залежною від шляху L, який проходить жатка від 

початкового моменту дії на колос до моменту закінчення очісування, при 

цьому [19]: 

 

1 1 1cos (1 sin )стL l R = + − , 

 

1,5cos40 0,35(1 sin40 ) 1,27L = + − = м. 
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Величину Nгр визначимо згідно залежності 

 

оч пл
гр

кмб

L n z
N



 
= , 

 

де 
очn  – частота, з якою обертається очісуючий ротор, с-1; 

плz  – кількість планок з гребінками на роторі, шт; 

кмб  – лінійна швидкість переміщення комбайна, м/с. 

 

1,27 6,3 6,0
26,7

1,8
грN

 
= = шт, приймаємо 26 шт. 

 

Висновки по розділу 

В умовах стислих термінів збирання врожаю очісувальна жатка 

демонструє продуктивність, що в 1,5-1,8 рази перевищує традиційні аналоги. 

Проте, збільшення швидкості комбайна та обертів барабана призводить до 

зростання втрат зерна через порушення його руху по гребінці. 

Для вирішення цієї проблеми нами запропоновано інтеграцію 

додаткового ротора – бітера-відбивача, що обертається в протилежному 

напрямку до основного барабана, запобігаючи осипанню зерна. 

З метою оптимізації роботи модернізованої жатки проведено 

технологічні розрахунки ключових параметрів та режимів її функціонування. 

Застосовуючи методи теоретичної механіки, прикладної математики та опору 

матеріалів, обґрунтовано конструктивні параметри системи та кінематичні 

характеристики для забезпечення оптимальної частоти обертання роторів, 

визначено параметри гребінок очісуючого ротора та обгрунтовано кількість 

гребінок, зважаючи на якість процесу очісування. 
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5. Охорона праці. 

Забезпечення безпечних умов праці під час експлуатації 

зернозбирального агрегату є пріоритетним завданням. 

Згідно з рекомендаціями [26], конструкція жатки та комбайна оснащена 

захисними кожухами приводних механізмів, пофарбованими в контрастні 

кольори для кращої видимості та попередження травматизму операторів. 

Перед початком роботи комбайнер обов'язково подає 

попереджувальний звуковий сигнал. Щоденне очищення робочих зон 

комбайна від зерна та соломи здійснюється механізаторами за допомогою 

спеціальних щіток з подовженими ручками та із застосуванням 

індивідуальних засобів захисту органів дихання. Категорично забороняється 

проводити будь-яке технічне обслуговування при працюючому двигуні. 

Відповідно до вимог «ДСТУ 7454:2013. Комбайни зернозбиральні. 

Загальні технічні вимоги» [27], усі струмопровідні елементи 

електрообладнання комбайна мають надійну ізоляцію, що відповідає 

нормативним навантаженням, а також розміщені в захищених та 

недоступних для випадкового контакту місцях, віддалених від 

легкозаймистих матеріалів. Під час виконання технологічних операцій рама 

комбайна повинна бути обладнана ефективним захисним заземленням. 

Для запобігання виникненню пожеж комбайн обов'язково 

комплектується первинними засобами пожежогасіння, а саме: порошковим 

вогнегасником масою не менше 5 кг (1 шт.) та санітарною лопатою (1 шт.). 

Майданчики тимчасового зберігання комбайнів забезпечуються 

вогнегасниками марок ОУ-5 та ОП-10, а в робочій зоні додатково 

розміщуються ємність з піском та протипожежний щит. 

Інші вимоги щодо безпеки праці регламентуються загальними 

правилами охорони праці в агропромисловому виробництві [26]. 
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6. Загальні висновки. 

 

У цій роботі здійснено комплексний аналіз технологічних аспектів 

вирощування озимої пшениці. На основі науково обґрунтованих 

рекомендацій розроблено детальну технологічну карту її культивування, 

адаптовану до агрокліматичних умов північного Степу України. 

Для оптимізації процесу збирання врожаю пшениці агрегатом у складі 

комбайна MF 7272 з високоефективною очісуючою жаткою УАС-5М, за 

планової врожайності 6,5 т/га, проведено ретельні технологічні розрахунки 

роботи агрегату та розроблено операційно-технологічну карту. Встановлено, 

що оптимальною робочою швидкістю комбайна є 8,0 км/год, що забезпечує 

пропускну здатність молотарки на рівні 7 кг/с та змінну продуктивність 

комбайнового агрегату в 30,0 га/зм. 

Аналіз сучасних зернозбиральних комплексів виявив зростаючу 

популярність методу очісування колосових на корені. Огляд існуючих 

технічних рішень очісувальних пристроїв, а також літературний та патентний 

пошук, стали підґрунтям для обґрунтування конструкції інноваційної 

двобарабанної очісуючої жатки, спрямованої на мінімізацію втрат урожаю. 

Для запропонованої конструкції жатки проведено детальний 

інженерний аналіз, що дозволив визначити оптимальні параметри і режими 

роботи очісувального барабана та параметри гребінок. 

У розділі з охорони праці представлено комплекс заходів для 

забезпечення безпечних умов праці під час експлуатації зернозбирального 

агрегату. 

Таким чином, запропоновані в роботі технологічні рішення та їх 

технічне забезпечення повністю відповідають чинним стандартам і 

законодавству та можуть бути рекомендовані для практичного 

впровадження. 
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